
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHS (HINDI)

सार�णक

��ावली 4 1

1. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

p q

r s

∣
∣
∣

2. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

2 4

−1 2

∣
∣
∣

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bILWcxGWvLDv
https://dl.doubtnut.com/l/_y99L2cH79QgN


3. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

tanx −1

1 tanx

∣
∣
∣

4. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

2x + 3 x + 2

2x + 1 x + 1

∣
∣
∣

5. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

cos x sinx

sinx cos x

∣
∣
∣

6. Show that 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

sin10∘ −cos10∘

sin80∘ cos80∘

∣
∣
∣

= 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_jAfIPC6EurIR
https://dl.doubtnut.com/l/_UEGSKisLhUdN
https://dl.doubtnut.com/l/_CIeEwRymqnOR
https://dl.doubtnut.com/l/_W2esVUzfSLN5
https://dl.doubtnut.com/l/_2v1mbYAZt10s


7. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

ad + bc bd − ac

ac − bd ad + bc

∣
∣
∣

= (a2 + b2)(c2 + d2).

8. �स� क��जए िक: 

.

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

a + b c + d

−c + d a − b

∣
∣
∣

= a2 − b2 + c2 − d2

9. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

sin 20∘ , cos 20∘

sin 70∘ cos 70∘

∣
∣
∣

= − sin 50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2v1mbYAZt10s
https://dl.doubtnut.com/l/_w1GU92hgrNz7
https://dl.doubtnut.com/l/_7KSNIMEyNtat


10. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

2 + 3i 4

1 2 − 3i

∣
∣
∣

= 9

11. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

x x + 1

x − 1 x

∣
∣
∣

= 1

12. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

secx tanx

tanx secx

∣
∣
∣

= 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JF81iHyggHK6
https://dl.doubtnut.com/l/_bDu7DdQ2RO0U
https://dl.doubtnut.com/l/_UzJbXjOoMp5c


13. य�द  हो , तो m का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

3 m

4 5

∣
∣
∣

= 3

14. य�द  हो, तो x का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

x 3

5 2x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

5 −4

5 3

∣
∣
∣
,

15. य�द  हो, तो n का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣(5, − 1)(3, n)

16. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

sin θ cos θ

−cos θ sin θ

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_vh4LQU628cBh
https://dl.doubtnut.com/l/_8X5gNjauxHdT
https://dl.doubtnut.com/l/_nnTAWL6ZVfVI
https://dl.doubtnut.com/l/_z9JwmZmvvT8c
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEv8MIR4wnLn


17. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

x2 − xy + y2 x − y

x2 + xy + y2 x + y

∣
∣
∣

18. य�द  हो , तो x का मान �ात क��जए

उ�र देख�

∣
∣
∣

x − 2 −3

3x 2x

∣
∣
∣

19. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

1 ω

ω −ω

∣
∣
∣

20. �स� क��जए िक :

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

cos 15∘ , sin 15∘

sin 75∘ , cos 75∘

∣
∣
∣

= 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEv8MIR4wnLn
https://dl.doubtnut.com/l/_YACK09rQvwgB
https://dl.doubtnut.com/l/_OgDDSlBOloYl
https://dl.doubtnut.com/l/_hFqfRGtYpe2C


21.  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

x3 x2 + x + 1

x − 1 1

∣
∣
∣

22. का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

x3 x2 − x + 1

x + 1 1

∣
∣
∣

23. य�द  हो , तो x का मान �ात क��जए

उ�र देख�

∣
∣
∣

4 −6

−2 x

∣
∣
∣

24. �स� क��जए िक : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

x2 + x + 1 x + 1

x x − 1

∣
∣
∣

= x3 − x2 − x − 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_5Ae2GWn37uto
https://dl.doubtnut.com/l/_hV0y1iw0e8kI
https://dl.doubtnut.com/l/_gw2whffPO3eK
https://dl.doubtnut.com/l/_oQAtV8tRFAu1


��ावली 4 2

1. सार�णक  के सभी सहखंडो के मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

1 0

2 1

∣
∣
∣

2. सार�णक  के सभी सहखंडो के मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

∣
∣ 
∣
∣

3. सार�णक क� ��तीय पं�� के सहखंडो को �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 3

−4 3 6

2 7 9

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_oQAtV8tRFAu1
https://dl.doubtnut.com/l/_ShvKWrgKHwqL
https://dl.doubtnut.com/l/_juNuWeT436FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LE5HHk2YMKYW


4. सार�णक  म� सं�ा -3 के सहखंड व उपसार�णक का अनुपात

�ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

0 1 −2

−1 0 3

2 −3 0

∣
∣ 
∣
∣

5. सार�णक  के अवयव� के उपसार�णक व सहखंड �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

a b

b d

∣
∣
∣

6. सार�णक  के अवयव� के उपसार�णक व सहखंड �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

∣
∣ 
∣
∣

7. सार�णक  के अवयव� के अपसार�णक व सहखंड �ात क��जए

ो े �

∣
∣
∣

1 −2

4 3

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_hL9a5j41gI38
https://dl.doubtnut.com/l/_7NpNYAGa6IiI
https://dl.doubtnut.com/l/_07Prxxe7goAL
https://dl.doubtnut.com/l/_lQgJDVJWaH51


��ावली 4 3

वीिडयो उ�र देख�

8. सार�णक  के अवयव 6 का उपसार�णक �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

∣
∣ 
∣
∣

1. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

∣
∣ 
∣
∣

2. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

3 1 1

1 3 1

1 1 3

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_lQgJDVJWaH51
https://dl.doubtnut.com/l/_asWUZ9QImNHr
https://dl.doubtnut.com/l/_SMmZNGAJK9AP
https://dl.doubtnut.com/l/_6RM1f2Qy5BS9


3. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 3 5

7 9 11

13 15 17

∣
∣ 
∣
∣

4. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

2 8 4

−5 6 −10

1 7 2

∣
∣ 
∣
∣

5. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

0 4 4

1 5 −2

3 6 −8

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6RM1f2Qy5BS9
https://dl.doubtnut.com/l/_6KLgLnSu7hQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_YtzAmCVYe6SV
https://dl.doubtnut.com/l/_t5QyTSUj7SYI


6. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

6 −3 2

2 −1 2

−10 5 2

∣
∣ 
∣
∣

7. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

43 1 6

35 7 4

17 3 2

∣
∣ 
∣
∣

8. सार�णक  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

19 17 15

9 8 7

1 1 1

∣
∣ 
∣
∣

9. सार�णक  का मान �ात क��जए।
∣
∣
∣
∣

11 12 13

12 13 14

13 14 15

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_WZhQj9lSBauG
https://dl.doubtnut.com/l/_uqBGNsueDwAt
https://dl.doubtnut.com/l/_qoovB9sOSBVY
https://dl.doubtnut.com/l/_nD1aXEEEtjBq


वीिडयो उ�र देख�

10. सार�णक  का मान �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

18 40 89

40 89 198

89 198 440

∣
∣ 
∣
∣

11. 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

38 7 63

16 3 29

27 5 46

∣
∣ 
∣
∣

=

12. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 3

6 7 8

13 14 15

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_nD1aXEEEtjBq
https://dl.doubtnut.com/l/_LF49Q3PVwQuH
https://dl.doubtnut.com/l/_tO2VUtJkrVJK
https://dl.doubtnut.com/l/_WrKANZ0rDWw2


13. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

10 19 21

0 13 14

9 24 26

∣
∣ 
∣
∣

14. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

13 3 23

30 7 53

39 9 70

∣
∣ 
∣
∣

15. सार�णक  का मान �ात क��जए जह�  इकाई का अ�धक��त

घनमूल है

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 ω 1

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_K7gbuMUSF1aL
https://dl.doubtnut.com/l/_fvW1qYKjRU6W
https://dl.doubtnut.com/l/_i6kToAd0MnDC


16. सार�णक  का मान �ात क��जए जह�  इकाई का अ�धक��त

घनमूल है

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω3 ω2

ω3 1 ω

ω2 ω 1

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

ω

17. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 3 7

7 5 9

2 0 1

∣
∣ 
∣
∣

18. सार�णक  का मान �ात क��जए

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
∣

2 1 2

1 0 0

1 1 2

∣
∣ 
∣
∣

2

0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_SnzQMONpFXT9
https://dl.doubtnut.com/l/_MP7gRMFWQC9x
https://dl.doubtnut.com/l/_lICtSU2GsKYi


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−1

19. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 3

3 5 7

8 14 20

∣
∣ 
∣
∣

20. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

2 3 7

13 17 5

15 20 12

∣
∣ 
∣
∣

21. सार�णक  का मान �ात क��जए
∣
∣
∣
∣

6 2 1

9 3 2

12 4 3

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_lICtSU2GsKYi
https://dl.doubtnut.com/l/_X01vf3o4T4Bc
https://dl.doubtnut.com/l/_Ka1eDG8kTexP
https://dl.doubtnut.com/l/_7muSP6vXOeNY


वीिडयो उ�र देख�

22. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

5 15 −25

7 21 30

8 24 42

∣
∣ 
∣
∣

23. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 4

−1 3 0

4 1 0

∣
∣ 
∣
∣

24. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

3 −1 −2

0 0 −1

3 −5 0

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_7muSP6vXOeNY
https://dl.doubtnut.com/l/_zxsJGo7ARfZP
https://dl.doubtnut.com/l/_zLijBbAHtiIw
https://dl.doubtnut.com/l/_Xz49KRxpiNh7


25. Evaluate the following: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

0 1 2

−1 0 −3

−2 3 0

∣
∣ 
∣
∣

26. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

2 −1 −2

0 2 −1

3 5 0

∣
∣ 
∣
∣

27. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

102 18 36

1 3 4

17 3 6

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_AECXhcoFPo0G
https://dl.doubtnut.com/l/_0p3nvZT3W1y5
https://dl.doubtnut.com/l/_sRiF8nUx0yDW


��ावली 4 4

28. Using the property of determinants and without expanding,

prove that 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

2 7 65

3 8 75

5 9 86

∣
∣ 
∣
∣

= 0

1. �स� क��जए िक: 

.

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣ 
∣
∣

= 0

2. �स� क��जए िक: 

∣
∣
∣
∣

0 c b

−c 0 a

−b −a 0

∣
∣ 
∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6EOmw7SkmwaD
https://dl.doubtnut.com/l/_6siyfeo8tPmi
https://dl.doubtnut.com/l/_OtSsi6cAtjIP


वीिडयो उ�र देख�

3. Prove that : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

x + a x + 2a x + 3a

x + 2a x + 3a x + 4a

x + 4a x + 5a x + 6a

∣
∣ 
∣
∣

= 0

4. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

a h g

h b f

g f c

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= abc + 2fgh − af 2 − bg2 − ch2

5. Evaluate the following: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

x + λ x x

x x + λ x

x x x + λ

∣
∣ 
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_OtSsi6cAtjIP
https://dl.doubtnut.com/l/_SmO6nEghKVdc
https://dl.doubtnut.com/l/_pvto9Dzgoqw7
https://dl.doubtnut.com/l/_TjAnuX2NZQbs


6. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

0 a − b a − c

b − a 0 b − c

c − a c − b 0

∣
∣ 
∣
∣

= 0

7. Evaluate the following: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

8. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

a b ax + by

b c bx + cy

ax + by bx + cy 0

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (b2 − ac)(ax2 + 2bxy + cy2)

https://dl.doubtnut.com/l/_6wODzjxP9z0G
https://dl.doubtnut.com/l/_QCSbBl6X197D
https://dl.doubtnut.com/l/_40csjLq50fzO


9. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

0 sinx siny

0 cos x cos y

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= sin(x − y)

10. �स� क��जए िक:

.

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 x 1

0 cos x cos y

0 sinx cos y

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= cos(x + y)

11. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

x + a b c

a x + b c

a b x + c

∣
∣ 
∣
∣

= x2(x + a + b + c).

https://dl.doubtnut.com/l/_uu2Hb0rJnSZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_DFMpOYzTMBDE
https://dl.doubtnut.com/l/_zovl1tjdP9n6
https://dl.doubtnut.com/l/_n4lWKzzmjlgo


12. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

3x + y 2x x

4x + 3y 3x 3x

5x + 6y 4x 6x

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= x3

13. �स� क��जए िक:

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 + x 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + x

∣
∣ 
∣
∣

= x2(x + 3).

14. �स� क��जए िक:

.

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 + x1 x2 x3

x1 1 + x2 x3

x1 x2 1 + x3

∣
∣ 
∣
∣

= 1 + x1 + x2 + x3

https://dl.doubtnut.com/l/_n4lWKzzmjlgo
https://dl.doubtnut.com/l/_t9tIO9aHCkml
https://dl.doubtnut.com/l/_xU9DhcCRFsEz
https://dl.doubtnut.com/l/_MOEXzWC8EA9h


15. �स� क��जए िक: 

.

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 bc

b b2 ca

c c2 ab

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

=

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

1 a2 a3

1 b2 b3

1 c2 c3

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

16. �स� क��जए िक:

.

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

x y z

x2 y2 z2

yz zx xy

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

=

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

1 1 1

x2 y2 z2

x3 y3 z3

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

17. �स� क��जए िक:

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

x2 + y2 + 1 x2 + 2y2 + 3 x2 + 3y2 + 4

y2 + 2 2y2 + 6 3y2 + 8

y2 + 1 2y2 + 3 3y2 + 4

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= x2y2.

https://dl.doubtnut.com/l/_MOEXzWC8EA9h
https://dl.doubtnut.com/l/_QjmOn0f0D23H
https://dl.doubtnut.com/l/_WASIf0N1nXhe
https://dl.doubtnut.com/l/_nRLZLUEmGwzS
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18. �स� क��जए िक:

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

x a x + a

y b y + b

z c z + c

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= 0.

1. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 a2 a3

1 b2 b3

1 c2 c3

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)(ab + bc + ca).

2. �स� क��जए िक: 

∣
∣
∣
∣

a a − c c + b

a + b b c − a

a − b b + a c

∣
∣ 
∣
∣

= (a + b + c)(a2 + b2 + c2).

https://dl.doubtnut.com/l/_nRLZLUEmGwzS
https://dl.doubtnut.com/l/_67fHljPx1qdI
https://dl.doubtnut.com/l/_3XC5VLxWV3Fz


वीिडयो उ�र देख�

3. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

x y z

−x y z

−x −y z

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= 4xyz.

4. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

y + z x y

z + x z x

x + y y z

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (x + y + z)(x − z)
2
.

5. �स� क��जए िक: 

∣
∣
∣
∣

b + c a + b a

c + a b + c b

a + b c + a c

∣
∣ 
∣
∣

= a3 + b3 + c3 − 3abc.

https://dl.doubtnut.com/l/_3XC5VLxWV3Fz
https://dl.doubtnut.com/l/_jYvcAqYee5NN
https://dl.doubtnut.com/l/_cqGH4IzRn4RO
https://dl.doubtnut.com/l/_oNZfanFVzY3T


वीिडयो उ�र देख�

6. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣ 
∣
∣

= 3abc − a3 − b3 − c3.

7. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b + c c + a a + b

a b c

∣
∣ 
∣
∣

= a3 + b3 + c3 − 3abc.

8. �स� क��जए िक: 

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

α β γ

βγ γα αβ

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (α − β)(β − γ)(γ − α).

https://dl.doubtnut.com/l/_oNZfanFVzY3T
https://dl.doubtnut.com/l/_GaD4QBsi4doF
https://dl.doubtnut.com/l/_SOD3H3OHnVpr
https://dl.doubtnut.com/l/_AHpNXVxFPdKs


वीिडयो उ�र देख�

9. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

α β γ

α2 β2 γ2

β + γ γ + α α + β

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (α − β)(β − γ)(γ − α)(α + β + γ).

10. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣
∣

c c

a a

b b

∣
∣ 
∣ 
∣ 
∣
∣

= 4abc.

a2 + b2

c

b2 + c2

a

c2 +a2

b

11. �स� क��जए िक: 

∣
∣
∣
∣
∣

0 ab2 ac2

a2b 0 bc2

a2c b2c 0

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= 2a3b3c3.

https://dl.doubtnut.com/l/_AHpNXVxFPdKs
https://dl.doubtnut.com/l/_4mBtoZZ1JqmD
https://dl.doubtnut.com/l/_0P4tXK8n7usj
https://dl.doubtnut.com/l/_HYPKyoAblWVg
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वीिडयो उ�र देख�

12. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 b + c b2 + c2

1 c + a c2 + a2

1 a + b a2 + b2

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= (b − c)(c − a)(a − b).

13. �स� क��जए िक: 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

b + c c + a a + b

c + a a + b b + c

a + b b + c c + a

∣
∣ 
∣
∣

= 2(a + b + c)(ab + bc + ca − a2 − b2 − c2).

https://dl.doubtnut.com/l/_HYPKyoAblWVg
https://dl.doubtnut.com/l/_wZQIDgFPIyZK
https://dl.doubtnut.com/l/_MVoGSXuJj7iB


1. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

x + 2 x + 6 x − 1

x + 6 x − 1 x + 2

x − 1 x + 2 x + 6

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

2. Solve : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

x − 2 2x − 3 3x − 4

x − 4 2x − 9 3x − 16

x − 8 2x − 27 3x − 64

∣
∣ 
∣
∣

= 0

3. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣∣(1, 4, 20), (1 − 2, 5), (1, 2x, 5x2)∣∣ = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_gXKc6ohcBADN
https://dl.doubtnut.com/l/_kskFtkiCPbXa
https://dl.doubtnut.com/l/_Mmt2IXFhknXt


4. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

x + 1 x 2

3 2 1

2 5 7

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

5. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

2 − x 3 3

3 4 − x 5

3 5 4 − x

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

6. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 + x 1 − x 1 − x

1 − x 1 + x 1 − x

1 − x 1 − x 1 + x

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_7yvE4gX2k1s9
https://dl.doubtnut.com/l/_377DORfqtIpB
https://dl.doubtnut.com/l/_IH7BExPH4bYE
https://dl.doubtnut.com/l/_aukHecLLjeM7


7. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

3x − 8 3 3

3 3x − 8 3

3 3 3x − 8

∣
∣ 
∣
∣

= 0

8. The non-zero roots of the equation  are

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

15 − 2x 11 10

11 − 3x 17 16

7 − x 14 13

∣
∣ 
∣
∣

= 0

9. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

3 − x 5 2

1 7x 6

2 5 3 + x

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_aukHecLLjeM7
https://dl.doubtnut.com/l/_3Npoo8IdSm01
https://dl.doubtnut.com/l/_caPIvn1KIfJT


10. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

1 2 3

4 x 6

7 8 9

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

11. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

x + 1 3 5

2 x + 2 5

2 3 x + 4

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

12. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

3 1 9

2x 2 6

x2 3 3

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_4dmR4fD5DM1a
https://dl.doubtnut.com/l/_1exHWyeqNfb2
https://dl.doubtnut.com/l/_3yTKxSL6v9nI
https://dl.doubtnut.com/l/_xsNiOnlTQzdO


13. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

3 x 2

1 4 x

5 x 2

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

14. �न� समीकरण को हल क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

a + x a − x a − x

a − x a + x a − x

a − x a − x a + x

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

15. य�द  तथा सेमीकरण  हो , तो

x का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

a + b + c = 0

∣
∣ 
∣
∣

a − x c b

c b − x a

b a c − x

∣
∣ 
∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xsNiOnlTQzdO
https://dl.doubtnut.com/l/_y5hRsetE7hP2
https://dl.doubtnut.com/l/_eNgI6HzHdudU
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1. सार�णक िक सहायता से उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए , �जनके कोणीय

�ब�ुओ के �नद�श�क ( -2 ,4 ) , (2 ,-6 ) और (5 ,4 ) है ।

वीिडयो उ�र देख�

2. उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए , �जसके कोणीय �बदं ु के �नद�श�क

 और  है

वीिडयो उ�र देख�

(4, 4), (3 − 2) ( − 3, 16)

3. सार�णक क� सहायता से उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए , �जसके कोणीय �बदं ु

के �नद�श�क ( 0 ,0 ) ( 6 ,0 ) तथा (4 ,3 ) है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FUolGuTVSxOC
https://dl.doubtnut.com/l/_xV8Miy3LxVIh
https://dl.doubtnut.com/l/_SvMpddGRnA2W
https://dl.doubtnut.com/l/_FwWubBXJhJVV


4. सार�णक क� सहायता से उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए , �जसके कोणीय �बदं ु

के �नद�श�क  तथा  है

वीिडयो उ�र देख�

( − 2, − 3), (3, 2) ( − 1, − 8)

5. उस ि�भुज का �े�फल सार�णक क� सहायता से �ात क��जए , �जसके कोणीय �बदं ु

के �नद�श�क (5 ,7 ) ,(-2 ,-1 ) तथा (0 ,8 ) है

वीिडयो उ�र देख�

6. सार�णक क� सहायता से उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए �जनके कोणीय

�ब�ुओ के �नद�श�क  और  है ।

वीिडयो उ�र देख�

(3, 8), ( − 4, 2) (5, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FwWubBXJhJVV
https://dl.doubtnut.com/l/_TlQ8zKxGyXbj
https://dl.doubtnut.com/l/_lRoLtJggcXMk


7. सार�णक क� सहयता से उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए �जनके कोणीय �ब�ुओ

के �नद�श�क  और  है

वीिडयो उ�र देख�

(1, 0)(6, 0) (4, 3)

8. सार�णक क� सहायता से उस ि�भुज का �े�फल �ात क��जए �जसके कोणीय

�ब�ुओ के �नद�श�क  और  है ।

वीिडयो उ�र देख�

( − 2, − 3), (3, 2) ( − 1, − 8)

9. �स� क��जए क� �बदं ु  और  संरेख है

वीिडयो उ�र देख�

(2, 3), (5, 7) (8, 11)

10. �स� क��जए िक �बदं ु  तथा  संरेख है ।

वीिडयो उ�र देख�

(8, − 1), (4, 7) (6, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_JaqjYEXKsokN
https://dl.doubtnut.com/l/_5I3IBrNqPndh
https://dl.doubtnut.com/l/_djgU6qXpWJtm
https://dl.doubtnut.com/l/_do6a6RSk9Xu4


11. �स� क��जए िक �बदं ु  तथा  संरेख है

वीिडयो उ�र देख�

(2, − 3), ( − 6, 9) ( − 2, 3)

12. k के िकस मान के �लए �न� �बदं ुसंरेख है 

(i) 

वीिडयो उ�र देख�

(1, 4), (k, − 2), ( − 3, 16)

13. k के िकस मान के �लए �न� �बदं ुसंरेख है 

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

(5, 3), (11, − 5), (12, k)

https://dl.doubtnut.com/l/_do6a6RSk9Xu4
https://dl.doubtnut.com/l/_7b4n6TinnnEB
https://dl.doubtnut.com/l/_lpYxDxXyO5DK
https://dl.doubtnut.com/l/_bUcKF7I12EaA


14. ि�भुज �जसके शीष�  और  है तथा �जसका �े�फल

10 वग� इकाई है , तो a का मान �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

( − 2, 4), (3, − 1) (1, a)

15. �बदं ु  तथा  संरेख हो , तो �स� क��जये

वीिडयो उ�र देख�

(a2, 0), (0, b2) (1, 1)

+ = 1.
1

a2

1

b2

16. य�द �बदं ु  और  संरेख हो ,तो �स� क��जये

 ( सार�णक �व�ध से )

वीिडयो उ�र देख�

(a, b), (a' , b' ) (a − a' , b − b' )

ab' = a' b'

https://dl.doubtnut.com/l/_zflztECOntR3
https://dl.doubtnut.com/l/_hYEorT3HJoS4
https://dl.doubtnut.com/l/_AReJFdIrUZIL
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17. सार�णक� का �योग करके (3 ,1 ) और (9 ,3 ) को �मलाने वाली रेखा का समीकरण

�ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

1. के सहखंडज आ�ूह �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

[
1 2

3 5
]

2. के सहखंडज आ�ूह �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1 0 2

2 1 0

3 2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_gu17pyqeHCGM
https://dl.doubtnut.com/l/_lF1BOhxregVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3QUU0VYOghHL


3. के सहखंडज आ�ूह �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 5 0

2 4 3

⎤
⎥
⎦

4. के सहखंडज आ�ूह �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 3

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

5. आ�ूह  का सहखंडज आ�ूह �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

4 −2 −1

1 1 −1

−1 2 4

⎤
⎥
⎦

6. आ�ूह  का सहखंडज आ�ूह �ात क��जए
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 2

3 3 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_b9rs4SAKMo8p
https://dl.doubtnut.com/l/_dLrbV4khCQdp
https://dl.doubtnut.com/l/_ebTVlLrpQnkb
https://dl.doubtnut.com/l/_LfQ9YfpNWxXV


वीिडयो उ�र देख�

7. आ�ूह  हो , तो �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

A = [
1 2

3 −5
]

A. (AdjA) = |A|. I(AdjA). A.

8. य�द  हो , तो Adj A का मान �ात क��जए तथा �स�

क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

A = [
cos x sinα

−sinx cosα
]

A. (AdjA) = (AdjA). A|A|. I

9. �स� क��जए िक आ�ूह  अ�ु�मणीय आ�ूह है

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_LfQ9YfpNWxXV
https://dl.doubtnut.com/l/_sAN1MkEbzouq
https://dl.doubtnut.com/l/_tjiHC5ZW71pG
https://dl.doubtnut.com/l/_wVfwcvf2tAC0
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10. �स� क��जए िक आ�ूह  अ�ु�मणीय आ�ूह है

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 0 5

3 5 1

⎤
⎥
⎦

1. आ�ूह  का �ु�म आ�ूह �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

[
0 1

1 0
]

2. आ�ूह  का �ु�म आ�ूह �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

[
1 3

2 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_wVfwcvf2tAC0
https://dl.doubtnut.com/l/_DlTP8dXYOS1D
https://dl.doubtnut.com/l/_9HTDAP4CDxEv
https://dl.doubtnut.com/l/_44x3YjG3iIuD


3. आ�ूह  का �ु�म आ�ूह �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

[
2 3

1 4
]

4. आ�ूह  का �ु�म आ�ूह �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

[
2 −1

1 3
]

5. आ�ूह  का �ु�म आ�ूह �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

[
2 5

−3 1
]

6. आ�ूह  का �ु�म आ�ूह �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

[
a c

b d
]

https://dl.doubtnut.com/l/_IGdEvgVAOsDz
https://dl.doubtnut.com/l/_DGs5VG8DQsUl
https://dl.doubtnut.com/l/_d2WnGuQCj6FE
https://dl.doubtnut.com/l/_i5EI4JPLVoPO
https://dl.doubtnut.com/l/_3CsdUkHtymwy


7. य�द  हो तो �स� क��जए िक  

वीिडयो उ�र देख�

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
]

AA− 1 = IA− 1A.

8. य�द  तथा  हो तो 

 �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

A = [
a + ib c + id

−c + id a − ib
] a2 + b2 + c2 + d2 = 1

A− 1

9. आ�ूह A का ��तलोम �ात क��जए , जब 

 तथा  

वीिडयो उ�र देख�

a2 + b2 + c2 + d2 = 2

A = [
a + ib c + id

−c + id a − ib
].

https://dl.doubtnut.com/l/_3CsdUkHtymwy
https://dl.doubtnut.com/l/_DwEz24xUHMt6
https://dl.doubtnut.com/l/_sf745h4dAQSD


10. य�द  हो , तो �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

A = [
2 3

5 −2
] A− 1 = A.

1

19

11. य�द  हो , तो �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

A = [
2 −3

−4 7
] 2A− 1 = 9I − A

12. य�द  और  हो , तो �स� क��जए िक

वीिडयो उ�र देख�

A = [
3 7

2 5
] B = [

6 8

7 9
]

(AB) − 1 = B− 1A− 1

13. �स� क��जये िक  समीकरण  को

स�ु� करता है तथा इस समीकरण का उपयोग करते हुये  का मान �ात क��जये ।

वीिडयो उ�र देख�

A = [
5 3

−1 −2
] x2 − 3x − 7 = 0

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xGOIoQ5l5jii
https://dl.doubtnut.com/l/_2qqwWFfgIbfq
https://dl.doubtnut.com/l/_1mfnOrDG0dl2
https://dl.doubtnut.com/l/_aOhdbPXZnKkb
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वीिडयो उ�र देख�

14. य�द  हो तो �स� क��जये िक  जबिक

 तथा  अतएवं  �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

A = [
3 2

2 1
] A2 − 4A − I = O

I = [
1 0

0 1
] O = [

0 0

0 0
] A− 1

1. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

3 5 7

2 −3 1

1 1 2

⎤
⎥
⎦

2. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

4 −2 −1

1 1 −1

−1 2 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_aOhdbPXZnKkb
https://dl.doubtnut.com/l/_fdwl10FWB4sA
https://dl.doubtnut.com/l/_sWWfOwMF6wm6
https://dl.doubtnut.com/l/_2bKy0l827pY7


3. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

4. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

5. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 2 4

0 0 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_2bKy0l827pY7
https://dl.doubtnut.com/l/_H3g4hGoa1tWd
https://dl.doubtnut.com/l/_vkaddnKJlVZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_eXIamfxgrbXS


6. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

0 −1 4

−2 2 1

⎤
⎥
⎦

7. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 4 5

3 5 6

⎤
⎥
⎦

8. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

2 3 1

3 4 1

3 7 2

⎤
⎥
⎦

9. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_nqee7jmd072K
https://dl.doubtnut.com/l/_rLuVLVkq3EBm
https://dl.doubtnut.com/l/_s91he7PHD6By
https://dl.doubtnut.com/l/_TCcCtc5FNn5R


वीिडयो उ�र देख�

10. आ�ूह  का �ु�म �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 3 4

1 4 3

⎤
⎥
⎦

11. य�द  हो तो �स� क��जए िक .

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A3 = A− 1

12. य�द  जो ,तो AdjA तथा  �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 −1

3 4 5

0 −6 −7

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TCcCtc5FNn5R
https://dl.doubtnut.com/l/_v3P9GCmRT9nk
https://dl.doubtnut.com/l/_vIBG3NfBYffH
https://dl.doubtnut.com/l/_2qyvVx6F9nnz


13. �ा आ�ूह  का �ु�म है ? य�द है तो उसे �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 −2 0

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

14. य�द  हो , तो �स� क��जए िक  

वीिडयो उ�र देख�

A = [
1 0

−1 2
]

(AdjA)
− 1

= AdjA(A− 1)

15. य�द  हो , तो स�ािपत क��जए िक

 है तथा इसक� सहायता से  �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 9A − 4I = O A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GDQKBnv3dg9F
https://dl.doubtnut.com/l/_o39EJ9ZroS21
https://dl.doubtnut.com/l/_UWLhG4RmHSWc
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16. मान ली�जए  हो तो स�ािपत क��जए िक  

वीिडयो उ�र देख�

A = [
1 −2

1 1
]

(AdjA)
− 1

= Adj(A− 1)

17. मान ली�जए  हो तो स�ािपत क��जए िक  

वीिडयो उ�र देख�

A = [
1 −2

−2 3
]

(A− 1)
− 1

= A.

1. य�द  हो , तो x का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

2 4

5 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

2x 4

6 x

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_JwLpgPKYij1w
https://dl.doubtnut.com/l/_tuWlYQXMQFXl
https://dl.doubtnut.com/l/_LTUsQ4cVXgyM
https://dl.doubtnut.com/l/_ooCtE8Ekbjkg


2. य�द  हो , तो x का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

2x x + 3

2(x + 1) x + 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

1 5

3 3

∣
∣
∣

3. य�द  हो , तो x का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

x + 1 x − 1

x − 3 x + 2

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

4 −1

1 3

∣
∣
∣

4. सार�णक  का मान �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

102 18 36

1 3 4

17 3 6

∣
∣ 
∣
∣

5. य�द  हो , तो  के उपसार�णक का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

A =

∣
∣ 
∣
∣

1 2 3

2 0 1

5 3 8

∣
∣ 
∣
∣

a22

https://dl.doubtnut.com/l/_ooCtE8Ekbjkg
https://dl.doubtnut.com/l/_QXDnoPX9HYJR
https://dl.doubtnut.com/l/_4vARojTyyM0n
https://dl.doubtnut.com/l/_ESBhW7SFHaef


6. सार�णक  का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣

2 7 65

3 8 75

5 9 86

∣
∣ 
∣
∣

7. य�द  एक अ�ु�मणीय आ�ूह है तब x का मान �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

A = [
3 − 2x x + 1

2 4
]

8. य�द  �म के आ�ूह के सार�णक का मान 4 है तब ।5A । का मान �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_EP99mkyEAav1
https://dl.doubtnut.com/l/_zPQDFWl0jYjC
https://dl.doubtnut.com/l/_UcG5kBH0Z4KZ
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9. य�द  �म का एक आ�ूह है तथा  तब k का मान �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

A, 3 × 3 |2A| = K|A|,

10. य�द  �म का एक आ�ूह है तथा  तब  का मान क��जए

वीिडयो उ�र देख�

A, 3 × 3 |A| = 4 |3A|

11. य�द  एक अ�ु�मणीय आ�ूह है तब x का मान �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

[
1 + x 7

3 − x 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_5Sy8bzfiHGfg
https://dl.doubtnut.com/l/_1N9iE9I86Jcp
https://dl.doubtnut.com/l/_Xc4bkgCOU6a3


1. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 5, 2x + 3y = 7.

2. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

वीिडयो उ�र देख�

3x + 7y = 24

2x + 5y = 17

3. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

 

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 5

3x + 2y = 2.

https://dl.doubtnut.com/l/_8YWvhjqxMORe
https://dl.doubtnut.com/l/_F8oNORR5I0Zv
https://dl.doubtnut.com/l/_p8k5rSLLH1vy
https://dl.doubtnut.com/l/_iVAYFAwujzz9
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4. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

3x − 7y = − 4, 5x + 2y = 7

5. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

.

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y = 4, 2x + 5y = 9

1. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

 

x + y + z = 6

x + 2y + + 3z = 14

x + 4y + 9z = 36.

https://dl.doubtnut.com/l/_iVAYFAwujzz9
https://dl.doubtnut.com/l/_apCQDE99MXSf
https://dl.doubtnut.com/l/_8ygLwyY9u8rS


वीिडयो उ�र देख�

2. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

 

वीिडयो उ�र देख�

x + y + z = 4

2x − y + 2z = 5

2x + y − z = 1.

3. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

 

  

वीिडयो उ�र देख�

2x − 3y + z = 9

x + y + z = 6

x − y + z = 2.

https://dl.doubtnut.com/l/_8ygLwyY9u8rS
https://dl.doubtnut.com/l/_9jhQM2XOxj1F
https://dl.doubtnut.com/l/_sclSRz69ZgGY


4. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

 

  

वीिडयो उ�र देख�

x + y + z = 5

2x + y − z = 2

2x − y + z = 2.

5. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

 

 

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y + z = 4

x − y + z = 5

2x + 3y − z = 1.

6. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

 2x − y + 4z = 18

https://dl.doubtnut.com/l/_hOtUTTlfvMqW
https://dl.doubtnut.com/l/_bQGq5hAHnZNd
https://dl.doubtnut.com/l/_E1noWUYstIDp


  

.

वीिडयो उ�र देख�

−3x + z = − 2

−x + y = 0

7. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

 

  

वीिडयो उ�र देख�

x + y = 0

y + z = 1

z + x = 3.

8. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

x − 2y + z = 2

2x + 4y + 3z = 3

3x + 6y + 5z = 4.

https://dl.doubtnut.com/l/_E1noWUYstIDp
https://dl.doubtnut.com/l/_xJ4bompojMEg
https://dl.doubtnut.com/l/_rGtNyS3or7KM


9. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

x − 2y = 3

2x − z = 3

3y − 4z = 7.

10. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

5x − y = − 7

2x + 3z = 1

3y − z = 5.

https://dl.doubtnut.com/l/_rGtNyS3or7KM
https://dl.doubtnut.com/l/_VtiQ89X62SFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DH6q7MkHaV7k


11. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

3x − 4y + 2z = − 1

2x + 3y + 5z = 7

x + z = 2.

12. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

 

  

.

वीिडयो उ�र देख�

2x + y + 2z = 3

x + y + 2z = 2

2x + 3y − z = − 2

13. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  3x + y + z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_O2Kx9x1SJnGT
https://dl.doubtnut.com/l/_FZWh4MEIyZke
https://dl.doubtnut.com/l/_3c0oaGwxorqb


  

वीिडयो उ�र देख�

2x − y − z = 2

−x − y + z = 1.

14. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y − 3z = 6

3x + 2y − 2z = 3

2x − y + z = 2.

15. x+y-z=1 

3x+y-2z=3 

x-y-z=-1

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3c0oaGwxorqb
https://dl.doubtnut.com/l/_JjwXu784krB5
https://dl.doubtnut.com/l/_LJtvj8WZgXKF
https://dl.doubtnut.com/l/_s2J8ZttfcZKs


16. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

2x − y − z = 7

3x + y − z = 7

x + y − z = 3.

17. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

x + y + z = 1

x − 2y + 3z = 2

x − 3y + 5z = 3.

18. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  2x − z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_s2J8ZttfcZKs
https://dl.doubtnut.com/l/_15KJm0sb9Cku
https://dl.doubtnut.com/l/_NcbtvRPKyzDz


  

वीिडयो उ�र देख�

5x + y = 7

y + 3z = − 1.

19. आ�ूह� िक सहायता से �न� समीकरण को हल क��जए 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

3x + 4y + 2z = 8

2y − 3z = 3

x − 2y + 6z = − 2.

20. य�द  हो , तो  �ात क��जए ।  का उपयोग

करते है हुए �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए -

  

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 3

1 3 2

3 −4 −1

⎤
⎥
⎦

A− 1 A− 1

2x − y + 3z = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_NcbtvRPKyzDz
https://dl.doubtnut.com/l/_lIIPlESItaoY
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2HkAHPAFJMW


  

वीिडयो उ�र देख�

x + 3y + 2z = 1

3x − 4y − z8.

21. य�द  हो , तो  �ात क��जए ।  का उपयोग करते

है हुए �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए -

  

  

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 0

2 1 3

0 −2 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 A− 1

x − 2y = 10

2x + y + 3z = 8

−2y + z = 7.

22. य�द  हो , तो  �ात क��जए ।  का उपयोग

करते है हुए �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए -

  

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

3 0 −1

2 6 0

⎤
⎥
⎦

A− 1 A− 1

2x − y + z = − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2HkAHPAFJMW
https://dl.doubtnut.com/l/_NTqeBCgXErMd
https://dl.doubtnut.com/l/_z5TpEYIItgLr


  

वीिडयो उ�र देख�

3x − z = − 8

2x + 6y = 2.

23. य�द  हो , तो  �ात क��जए ।  का उपयोग करते है

हुए �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए -

  

 

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1 A− 1

y + 2z = 4

x + 2y + 3z = 6

3x + y + z = 4.

24. य�द  हो , तो  �ात क��जए ।  का उपयोग

करते है हुए �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए -

  

A =
⎡
⎢
⎣

2 1 1

2 0 1

0 −2 −1

⎤
⎥
⎦

A− 1 A− 1

2x + y + z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_z5TpEYIItgLr
https://dl.doubtnut.com/l/_eU7hiS4KScb0
https://dl.doubtnut.com/l/_G8sZr6PqTsqI
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वीिडयो उ�र देख�

2x + z = 5

−2y − z = 1.

25. य�द  हो , तो  �ात क��जए ।  का उपयोग

करते है हुए �न� समीकरण �नकाय को हल क��जए -

  

  

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 5

1 −1 −1

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

A− 1 A− 1

x + 2y + 5z = 10

x − y − z − 2

2x + 3y − z = − 11.

https://dl.doubtnut.com/l/_G8sZr6PqTsqI
https://dl.doubtnut.com/l/_I83a8S0EI8Qq


1. �स� क��जए समीकरण �नकाय असंगत है - 

  

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y = 5

6x + 9y = 10

2. �स� क��जए समीकरण �नकाय असंगत है - 

  

वीिडयो उ�र देख�

4x − 3y = 5

8x − 6y = 9

3. �स� क��जए समीकरण �नकाय असंगत है - 

  

  

ीि ो े �

2x − y + z = 1

x + y − z = 2

3x − y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_V0Gc9bGW8ECp
https://dl.doubtnut.com/l/_BBEOQvUdQBfC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfU4DndijpJO


वीिडयो उ�र देख�

4. �स� क��जए समीकरण �नकाय असंगत है - 

  

  

वीिडयो उ�र देख�

4x − 5y − 2z = 2

2x + 2y + 8z = − 1

5x − 4y + 2z = − 2.

5. �स� क��जए िक समीकरण �नकाय संगत है - 

  

वीिडयो उ�र देख�

2x − y = 5

x + y = 4

6. �स� क��जए िक समीकरण �नकाय संगत है - 

  x + y + z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfU4DndijpJO
https://dl.doubtnut.com/l/_WZssEA4QAmT3
https://dl.doubtnut.com/l/_NGky6ggInt5U
https://dl.doubtnut.com/l/_Svyydfc8tOQ9


�व�वध ��ावली

  

वीिडयो उ�र देख�

2x + 3y + 2z = 2

ax + ay + 2az = 4

1. �स� क��जए िक : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

(x − 2)
2

(x − 1)
2

x2

(x − 1)
2

x2 (x + 1)
2

x2 (x + 1)
2

(x + 2)
2

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= − 8.

2. �स� क��जए िक : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

a2 b2 c2

(a + 1)2 (b + 1)2 (c + 1)2

(a − 1)2 (b − 1)2 (c − 1)2

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= 4

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

a2 b2 c2

a b c

1 1 1

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

.

https://dl.doubtnut.com/l/_Svyydfc8tOQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_17kpx88DlpX5
https://dl.doubtnut.com/l/_ME47bmcMaodX


3. य�द 

 पद� तक  

 पद� तक 

 पद� तक 

तो �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

a = 1 + 2 + 4 + …. . n

b = 1 + 3 + 9 + …n

c = 1 + 5 + 25 + ……n

∣
∣
∣
∣

a 2b 4c

2 2 2

2n 3n 5n

∣
∣ 
∣
∣

= 0.

4. य�द 

 तो दश�इए िक x=4.

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

x x + y x + y + z

2x 3x + 2y 4x + 3y + 2z

3x 6x + 3y 10x + 6y + 3z

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= 64,

https://dl.doubtnut.com/l/_ME47bmcMaodX
https://dl.doubtnut.com/l/_rMfGD7VjPRcm
https://dl.doubtnut.com/l/_SLJ8d38pflA4


5. �स� क��जए िक : 

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1
mC1

m+ 1C1
m+ 2C1

mC2
m+ 1C2

m+ 2C2

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

= 1.

6. य�द  , तो

दश�इए िक 

वीिडयो उ�र देख�

px4 + qx3 + rx2 + sx + f =

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

x2 + 3x x − 1 x + 3

x + 1 2 − x x − 4

x − 3 x + 4 3x

∣
∣ 
∣ 
∣
∣

f = 18.

7. य�द और  तब क��जए िक

वीिडयो उ�र देख�

Δ1 =

∣
∣ 
∣
∣

x b b

a x b

a a x

∣
∣ 
∣
∣

Δ2 =
∣
∣
∣

x b

a x

∣
∣
∣

Δ1 = 3Δ2.
d

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ih5RJZRrusLN
https://dl.doubtnut.com/l/_BJTYk6sJ1Ylv
https://dl.doubtnut.com/l/_0wLVgqLeYiTo
https://dl.doubtnut.com/l/_RnGFHSkGmZkL


8. �न��ल�खत आ�ूह समीकरण से x ,y ,z के मान �ात क��जये 

वीिडयो उ�र देख�

⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 1 2

2 3 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

4 −2

0 −6

−1 2

⎤
⎥
⎦
[

2

1
]

9. य�द A इ�ो�ूटर� आ�ूह व I उसी कोिट का इकाई आ�ूह हो तो �स� करो िक- 

वीिडयो उ�र देख�

(I − A)(I + A) = 0

10. य�द  तथा  हो , तो �स� क��जए िक 

का मान 4 होगा ।

वीिडयो उ�र देख�

M = [
1 2

2 3
] M 2 − λM − I = O λ

https://dl.doubtnut.com/l/_RnGFHSkGmZkL
https://dl.doubtnut.com/l/_S7DI5aiM8UoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_XWcVySgPSPnW


11. य�द  हो , तो �स� क��जए िक आ�ूह A �ु�मणीय है

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

0 1 1

1 0 0

⎤
⎥
⎦

12. य�द  हो , तो �स� क��जए िक -  

वीिडयो उ�र देख�

A = [(1, 0, 0), (0, 1, 0), (a, b − 1)]

A2 =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

13. य�द  हो , तो �स� क��जए िक -  

वीिडयो उ�र देख�

A = [
1 1

0 1
]

An = [
1 n

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_u1Hy4Xt0srab
https://dl.doubtnut.com/l/_FTG3yfUnyewX
https://dl.doubtnut.com/l/_RyZZLwRY7beV


14. य�द  आ�ूह अ�ु�मणीय है , तो दश�इये िक  का

मान 4 होगा ।

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 λ + 2

2 4 8

3 5 10

⎤
⎥
⎦

λ

15. य�द  तथा  हो , तो �स� क��जए िक -  

वीिडयो उ�र देख�

A = [
4 1

3 2
] I = [

1 0

0 1
]

A2 − 6A = − 5I.

16. य�द  हो , तो �स� क��जए िक- 

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −2

−1 0 5

2 −5 0

⎤
⎥
⎦

A' = − A.

https://dl.doubtnut.com/l/_OpeazP3MjIJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_ibEHwGPcSGhX
https://dl.doubtnut.com/l/_7z6xwCyDfREt


17. य�द A सम�मत आ�ूह हो , तो �स� क��जए िक M 'AM भी सम�मत आ�ूह होगा ।

वीिडयो उ�र देख�

18. य�द  हो , तो �स� क��जए िक - 

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 2 0

0 0 2

⎤
⎥
⎦

A5 = 16A.

19. य�द  हो , तो �स� क��जए िक -  

वीिडयो उ�र देख�

A = [
1 a

0 1
]

A4 = [
1 4a

0 1
]

20. य�द A ला��क आ�ूह है , तो �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

A− 1 = AT

https://dl.doubtnut.com/l/_jX2SHnAomVmg
https://dl.doubtnut.com/l/_Ic29Zb6UiogK
https://dl.doubtnut.com/l/_gsIZK3TysMsh
https://dl.doubtnut.com/l/_UFav4hMRq67y


21. य�द A और B दो वग� आ�ूह इस �कार है िक AB =A और BA =B , तो �स�

क��जए िक A और B समशम (idempotent ) होगा ।

वीिडयो उ�र देख�

22. य�द  �म का A एक वग� आ�ूह है तो �स� क��जए िक

वीिडयो उ�र देख�

n × n

Adj(KA) = Kn− 1(AdjA)

23. य�द A एक ला��क आ�ूह है , तो �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

� A � = ± 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UFav4hMRq67y
https://dl.doubtnut.com/l/_RcPk1NLhHFsu
https://dl.doubtnut.com/l/_XKUGVokvPmlY
https://dl.doubtnut.com/l/_r6f1fpKzAO9q


24. य�द  का एक वग� अ�दश रा�श है तथा I तीन कोिट का इकाई स�दश है , तो

�स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

n × n

|KA| = Kn|A|.

25. य�द K एक अ�दश रा�श है तथा I तीन कोिट का इकाई स�दश है , तो �स� क��जए

िक 

वीिडयो उ�र देख�

AdjKI = K2I.

26. य�द ।A । तीसरे �म के वग� आ�ूह A के सार�णक के मान को �न�िपत करता है

�स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

| − 2A| = − 8|A|.

https://dl.doubtnut.com/l/_67kmC8yD5TFC
https://dl.doubtnut.com/l/_S1HZ7ewTeFzs
https://dl.doubtnut.com/l/_CujMlr8R1w1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fwuhHgCyiIMD


27. य�द तथा 

 हो , तो �स� क��जए िक जब  का

एक �वषम गुण�क है , तब AB =0

वीिडयो उ�र देख�

A = [
cos2ϕ cos ϕ sinϕ

cosϕ sinϕ sin2 ϕ
]

B = [
cos2 ϕ cos ϕ sinϕ

cos ϕ sinϕ sin2 ϕ
] θ − ϕ,

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fwuhHgCyiIMD

